



EL ULTRREYA

ORGANO
DIOCESANO
DE
ACCION
CATOLICA

(Con censura eclesial)

Es necesario que todos trabajen y actúen en la Acción Católica
(Pío XI a los directores españoles en Mayo de 1933.)

AÑO IX

SANTIAGO DE COMPOSTELA
20 DE NOVIEMBRE DE 1950

Redacción y Administración:
Rúa del Villar, 46-2º. Telef. 1348

N.º 141

El Excmo. Sr. Arzobispo Clausura la III Asamblea general Diocesana de Acción Católica

Dos consignas del Prelado

“Que la Acción Católica crezca...”

“Que todos sean muy generosos para con la CASA DE EJERCICIOS”

Sencillamente grandioso resultó el acto de la Clausura de la Tercera Asamblea General de la Acción Católica Diocesana, celebrada en Santiago los días 11 y 12 del corriente.

La entrada del Excmo. señor Arzobispo, que presidió el acto, fue subrayada con una nutridísima salva de aplausos, en los que se exteriorizó el entusiasmo y cariño de la Acción Católica para con su amadísimo Prelado.

Rodeaban al Excmo. señor Arzobispo en la Presidencia, D. Pío Escudero Salgueiro, Consiliario de la Junta Diocesana de Acción Católica, D. Candido Varela de Limia, Presidente de la misma Junta, don Adolfo Constenla Costa, Consiliario de la Junta Local de Acción Católica de La Coruña, D. Faustino Hervada, Presidente de la misma Junta Local, y otras relevantes personalidades de la Acción Católica Diocesana.

Oida la magnífica conferencia de D. Santiago Lozano, Director de “El Ideal Gauego” y Vocal de Propaganda de la Junta Local, tomó la palabra el Excmo. señor Arzobispo, que se expresó en los siguientes términos:

“Solamente voy a decir dos palabras, comencé, en la clausura de esta Asamblea de la Acción Católica Diocesana.

He de manifestar, a la vista de las tareas aquí desarrolladas, prosiguió el Prelado, que siento abrirse mi corazón a una halagüeña esperanza de tiempos mejores para la Acción Católica y, mediante ella, para la sociedad.

Deseo que todos los asambleístas lleven a sus Juntas la idea del ansia honda, sentidísima, vivísima, que tiene el Prelado de que esta Acción Católica vaya siempre en aumento, extendiéndose tanto, tanto, que llegue a cubrir plenamente toda la superficie de la Diócesis.

Tendríamos, entonces, un fin de lucécitas que se encenderían por toda la Diócesis y que iluminarían las tinieblas del error.

Quiero daros dos consignas, dice nuestro Arzobispo, que habréis de recoger y sembrar por todos los ámbitos diocesanos con el entusiasmo que es característico en la Acción Católica.

CONSIGNAS

La primera es:

Que crezca, que aumente la Acción Católica en la Diócesis,

que nazcan nuevos centros y que los existentes se vivifiquen y fortalezcan.

Y ahora, otra cosa: Hay una empresa que, en estos momentos, preocupa el corazón del Prelado y de la Acción Católica Diocesana: LA CASA DE EJERCICIOS ESPIRITUALES.

Quiero hablaros como a colaboradores inmediatos y queridísimos. Dos son las razones de esta preocupación: 1.ª) Que en los Santos Ejercicios son el medio providencial por excelencia para la regeneración espiritual. Estad seguros de que nunca diréis de más por mucho que digáis de los Ejercicios Espirituales; 2.ª) Que hay otras compañías de tal urgencia que es necesario llevarlas a cabo inmediatamente, pero que no se pueden acometer mientras no esté terminada la Casa Diocesana de Ejercicios.

De aquí la segunda consigna:

Que los diocesanos sean todo lo generosos que sea posible en la colecta en favor de la Casa Diocesana de Ejercicios Espirituales.

El Prelado dió fin a sus paternales palabras impartiendo la bendición a los asambleístas.



Estos, puestos en pie, despidieron al Excmo. señor Arzobispo con los más cálidos aplausos, expresión sincera de su adhesión filial a las consignas de la Suprema Jerarquía de la Iglesia Compostelana.



MONUMENTO A SAN MARTIN, EN DUME (BRAGA)

San Martín Dumense en el XIV centenario de su venida a Galicia

Por Antonio Rodríguez Fraiz

El año 550 las humildes gentes marineras de nuestra Galicia vieron arribar a una de nuestras playas la austera figura de un monje; su porte distinguido, largo sayal adornado con “vieiras”, corazón optimista e inteligencia procer y cultivada, San Martín Dumense, el gran Apóstol de los Suevos y una de las más grandes figuras de la historia de Galicia.

Nacido a principios del siglo VI en Pannonia-Hungria —según él mismo consignó en su cenecario— “Pannonius genitus”... muy joven emprendió viaje a Oriente, peregrinando a los Santos Lugares de Jerusalén; alma apasionada, no venía bien a su temperamento de apóstol la quietud eremítica de los monjes orientales. Allí trabó conocimiento con los monjes españoles allí existentes, los que conocedores del lamentable estado en que se hallaban los suevos y toda Galicia a causa de la herejía arriana que profesaban aquéllos desde hacía más de un si-

glo, le señalaron este dificultoso e importantísimo campo de apostolado y cruzando los mares arribó a Galicia por divina voluntad...

Lanzada al surco la divina semilla por tan santo sembrador, el fruto no se hizo esperar pues hacia el año 560, reinando Carriarico, según San Gregorio de Tours o Theodomiro (559) según San Isidoro de Sevilla, los suevos siguiendo el ejemplo de sus reyes abandonaron el arrianismo e ingresaron nuevamente en la Iglesia verdadera de Cristo. A esto ayudó eficazmente el milagro de la curación maravillosa de Miro, el hijo del Rey Theodomiro, el cual después de procurar por todos los medios humanos la salud, recurrió a San Martín de Tours, conocedor de sus muchos milagros, prometiendo convertirse a la fe católica, si le concedía la salud de su hijo; el prodigio se realizó y como reconocimiento y gratitud levanta en su honor la Catedral de Orense, aconsejado quizás por San Martín.

Después de este colosal acontecimiento en la vida religiosa de Galicia, era necesario enderezar las costumbres y organizar la Iglesia; para ello el ilustre Prelado Dumense convocó el primer Concilio de Braga —561— en el que públicamente abjuraron los suevos al arrianismo.

Dedicado tan intensamente al apostolado, no por eso deja de impulsar la vida monástica en Galicia y el Norte de Portugal. Su actividad fundadora en Galicia se ejerció principalmente en las comarcas del Miño y el Sil, en Orense y en la Ria Pontevadresa. A él se ha de atribuir la antigua población que dio origen a la austera Tebaida de cenobios, llamada Ribera “Sacra”, que abarcaba toda la ribera del Sil, desde Amandi a los Psaes, en la que se levanta el célebre monasterio de San Esteban de Rivas del Sil, hoy nostálgicas ruinas, que esperan la piadosa mano que las reconstruya.

(Pasa a sexta página).

Iglesia Española Mundo Católico

El Excelentísimo Cardenal Arzobispo de Sevilla habla de la declaración dogmática sobre la realeza de Nuestra Señora:

"El misterio de la coronación de la Virgen por reina de todo lo creado esta íntimamente ligado con el misterio de la Asunción gloriosa a los cielos; por este motivo se está en la actualidad emprendiendo una cruzada verdadera, para obtener de la autoridad apostólica la declaración oficial de la realeza de María, y aprovechan precisamente esta circunstancia de la próxima declaración dogmática de la Asunción de Nuestra Señora para laborar incesantemente en pro de la declaración oficial de la realeza de la Santísima Virgen.

Dada la íntima conexión entre la Asunción y la Coronación de María cada uno vea cuán oportuna sea la institución de una fiesta de la realeza de María, como perenne recuerdo litúrgico de la definición dogmática de la Asunción, definición que constituye indudablemente el más grandioso acontecimiento religioso de nuestro siglo.

A este fin cerca de ochocientos obispos residenciales se han adherido al movimiento pro Realeza de María. Muchos de ellos han ya presentado al Santo Padre Pío XII fervidas cartas postulatorias. A ellos, los maestros de la fe se han unido numerosas personas del clero y seculares."

El señor Obispo de Barcelona afirma que es necesario el retorno a Dios para asegurar los bienes de la paz:

"Mas para que nuestra vuelta a Dios sea sincera nuestra oración eficaz, hemos de allanar el camino con la penitencia, expiación y reparación.

Como no ha de estar Dios dis-

puesto a castigar a los hombres si son tantos los pecados privados y públicos, individuales y sociales?... nadie dirá que esté excesivamente recargado de pintas el cuadro que el Papa pinta del estado del mundo actual. Nosotros hemos de sentirnos orgullosos y agradecidos a Dios de que las sombras de este cuadro no se proyectan sobre nosotros con tanta intensidad ni mucho menos como sobre los restantes pueblos; muchas de ellas ni nos alcanzan siquiera. Pero hemos de confesar que a nosotros también llegan las salpicaduras de la ola de cieno que con proporciones crecientes y alarmantes va invadiendo toda la tierra. No puede decirse que sean modelos ni mucho menos las playas, los cines, los teatros, los salones de recreo, las maneras de vestir, etc., a pesar de tantas exhortaciones de los preladados y de las oportunas providencias tomadas por las autoridades civiles. Una de nuestras mejores contribuciones a la paz sería la purificación y elevación de las costumbres, haciendo de España un pueblo que ofrezca a Dios como expiación y desagravio y al mundo como modelo.

El señor Obispo de Canarias clama en una pastoral contra el pecado de escándalo:

"¿Qué más anticristo queréis, que el que se interpone en el camino de Cristo para impedir, frustrar y anular su divina misión salvadora?"

Con que baja el Hijo de Dios a la tierra a salvar a los hombres, llegando al extremo de dar su vida en un patíbulo, derramando desde él hasta la última gota de su sangre en su afán heroico de librar del infierno a todos y a cada uno de los hombres... y viene el escandaloso —y como el criminal que en la revuelta de la carretera atraviesa un peñasco en el que el auto que llega tropieza, se desvía y vaya a dar en

el precipicio— pone un tropiezo, una ocasión de pecado —que eso es el escándalo— en el que tropieza, se desvía del camino del cielo, y colgado del precipicio del pecado mortal, quede suspendido sobre el abismo del infierno aquel prójimo suyo "propter quem Christus mortuus est", "por el que murió Jesucristo", malogrando así la pasión y muerte de un Dios, pisoteando e inutilizando su sangre redentora."

Cef.-Con extraordinaria concurrencia se celebró el DIA DEL ASPIRANTE

Con el máximo entusiasmo y esplendor, se celebró en esta villa la simpática fiesta del "Día del Aspirante" que el Consejo Comarcal de los Jóvenes de A. C. de Cee organizó, bajo la dirección del Diocesano, para los aspirantes de esta comarca. Fue una jornada llena de sana y santa alegría no sólo para los pequeños, sino también para los mayores y para todo el pueblo, que vivió uno de sus días más hermosos, gozándose en el juvenil regocijo de más de quinientos muchachos de una extensa zona que comprende desde Bayo hasta Finisterre.

A las diez de una mañana espléndida y radiante de sol empezaban a llegar ya las primeras expediciones de las parroquias de los arciprestazgos de Nemanco y Soneira, y pronto las calles de la Villa ofrecían una magnífica nota de animación y colorido con la alegre diana de campanas y enxebres gaitas que en armoniosa alianza daban la bienvenida al enjambre de muchachos que, utilizando todos los medios de transporte puestos a su alcance, se habían concentrado en Cee para tomar parte en esta fiesta que esperaban con ansia y que cada año encuentran más agradable.

A las doce, en la iglesia de Nuestra Señora de la Junquera, hubo una Misa solemne, cantada por los aspirantes concurrentes. La fiesta, en la cual les dirigió breves palabras de bienvenida el Rvdo. señor Cura Párroco de Cee y Consiliario Comarcal, Dr. Pego Martínez, organizándose a continuación la procesión con la hermosa imagen del Niño Jesús, que recorrió algunas calles de la Villa, hasta la capilla del Colegio "Fernando Blanco", en donde un aspirante de Vimianzo leyó, en nombre de todos los asistentes, la fórmula de consagración al Sagrado Corazón de Jesús y al Apostolado, y el ilustre y veterano Consiliario doctor don Pío Escudeiro, pronunció una hermosa plática, finalizando el Acto con el himno de la Juventud de Acción Católica.

Después de una suculenta y abundante comida en el bosque y parques del Colegio, tuvo lugar en el Salón-Teatro de la citada Institución, un acto de propaganda en el que hicieron uso de la palabra con magníficos discursos varios aspirantes de Cee, Mira e Institución "San Isidoro", de huérfanos de periodistas, de Ameijenda, Secretario Comarcal y Delegado del Consejo Diocesano, cerrando el Acto don (Pasa a séptima página).

NUMEROSAS CONVERSIONES EN ESTADOS UNIDOS

A cargo de los Padres Jesuitas, y con el nombre de The Gesu Inquiry Forum, se vienen celebrando en Milwaukee unos círculos o cursos de enseñanza religiosa con el fin de incrementar el conocimiento de la doctrina Católica en su verdadero espíritu y mostrar los métodos para vivir más intensamente. Cuatro son las series de cursos por año, y desde su comienzo de 1945 fueron cerca de 3.800 las personas inscritas en ellos no sólo católicas que buscaban ampliar sus conocimientos, sino también han acudido unas 1.600 de otras creencias. De ellas, el 40 por 100, que era prácticamente las que perseveraron en esta enseñanza, han ingresado en la Iglesia Católica.

DIEZ MIL RELIGIOSOS DEBE ABANDONAR SUS CONVENTOS EN HUNGRIA

La Junta de Obispos húngaros se reunió en sesión extraordinaria en el Seminario de Budapest para discutir la suerte de más de 10.000 monjes y religiosas que deben abandonar sus conventos, por orden del régimen comunista, dentro de pocas semanas; fué disuelta la mayoría de las congregaciones religiosas, pese al reciente acuerdo Iglesia-Estado.

LA DISCUSION DE LOS MILAGROS ATRIBUIDOS A PIO X

La Sagrada Congregación de Ritos, bajo la presidencia de su prelado, el Cardenal Mizará, se ha reunido en sesión llamada "preparatoria" para discutir los dos milagros atribuidos a la intercesión del venerable Pío X, propuestos para su beatificación.

Es éste un paso importante, aprobada la heroicidad de sus virtudes, faltaba el examen de los prodigios exigidos en confirmación de las virtudes practicadas en grado excepcional.

A esta reunión ha de seguirse la "general", a presencia del Padre Santo, a quien corresponde la definitiva resolución en la materia.

Si, como se espera, son aprobados los propuestos milagros, es posible que el Papa pueda elevar al honor de los altares a su gran predecesor en la próxima primavera, quizás en la segunda dominica de Pascua, llamada del Buen Pastor.

EXPOSICION DE PETICIONES SOBRE EL DOGMA DE LA ASUNCION EN ROMA

En los locales del Pontificio Ateneo Antoniano, y bajo los auspicios del Congreso Mariológico Internacional, se ha inaugurado una exposición en la que se exhiben las peticiones para la proclamación del Dogma de la Asunción. Tales peticiones aparecen en numerosos documentos, entre los que figuran el enviado en 1873 por la reina Isabel II de España.

Extracto de las lecciones en III Asamblea..

(Viene de la página central).

la "Educación cristiana en la familia", recordando que S. S. el Papa en la audiencia concedida a todos los Prelados asistentes a la promulgación del Dogma de la Asunción, dijo que es urgente, apremiante, la oración; y señaló como la 3.ª de las oraciones, la integridad del matrimonio. La familia es el núcleo vital de la humanidad; por lo tanto para salvar a la sociedad es necesario salvar a la familia.

Pío XII no hace más que glosar palabras de León XIII y de Pío XI, que decían lo mismo: que es menester salvar la familia, sino la sociedad queda indefensa y el Estado no podrá lograr su misión. Urge, pues, salvar la familia y darle los medios de defensa; pero no basta que la familia se defienda. Nunca como hoy se ha atacado a la familia, precisamente porque el enemigo está bien penetrado de su valor.

Por ello es preciso que la familia no sólo se defienda sino que posea como un punto de arranque para una gran ofensiva con la que recupere importantísimas posiciones que indebidamente le han sido arrancadas.

Medios de defensa son: el espíritu religioso, la educación, el trabajo, la economía familiar...

La familia cristiana ha de pensar en cristiano, porque su origen es un sacramento de la Iglesia. Tiene, entonces, que pensar según la Iglesia. Y del carácter cristiano de la familia nace la necesidad de su educación cristiana.

Seguendo la Encíclica "Divinillius Magistri" de Pío XI establece el conferenciante cuáles sean las cualidades de la educación cristiana. La educación cristiana ha de dirigir al hombre a la consecución de su último fin: la salvación, teniendo siempre presente que el hombre ha sido creado para conocer, servir y amar a Dios en esta vida para gozarse después en la otra.

Con palabras de la Encíclica citada demuestra que los padres son por derecho los primeros educadores de sus hijos, mientras que la misión del Estado en materia de educación el hombre antes de ser ciudadano es meramente supletoria, ya que hijo de una familia.

Los padres tienen el derecho de

educar a sus hijos, pero tienen el deber de educarlos en cristiano.

Y el ambiente tiene suma influencia en la educación. De ahí la necesidad de que los padres eduquen con el buen ejemplo ante todo. Pero la familia vive en la sociedad y el ambiente social es hoy verdaderamente corruptor.

El padre, agobiado por las exigencias económicas, ha de trabajar incesantemente. No menos ocurre a la madre. De modo que ni el uno ni el otro pueden disfrutar del tiempo ni la calma necesaria para la educación de sus hijos.

He aquí, dice el señor Lozano, una misión de la A. C.: trabajar para que se difundan y logren las doctrinas de justicia social tantas veces expuestas por el Papa.

Y además del ambiente, influyen en la vida familiar la Prensa, el radio, el cine, los libros... ¡Cuántos extravíos son debidos a estos elementos!

Estudia el conferenciante uno a uno los medios citados; expone como el periódico, el libro, etc., van penetrando calladamente en el hogar de modo sutil y artero, causando tantos daños irreparables en los hijos. Dice cuánto ha de ser el desvelo de los padres, para vigilar eficazmente las lecturas y diversiones de sus hijos y cuán difícil de cumplir resulta aquel deber las más de las veces.

Lamenta que no exista en España alguna emisión de radio dedicada al menester de dirigir a los padres en la educación religiosa, moral, social, civil... de los hijos. Dice cuán cuidadosos somos en este respecto los católicos como lo demuestra la escasez de Prensa católica y el poco apoyo que en los mismos católicos encuentran...

Finaliza su lección concluyendo la urgentísima necesidad de que todos los católicos trabajen por la salvación de la familia cristiana, procurando que el ambiente social en que necesariamente ha de desenvolverse sea en verdad cristiano.

Todos los participantes en la Asamblea fueron largamente aplaudidos por la numerosa concurrencia a los diversos actos.

Cada lección fué seguida de los correspondientes cambios de impresiones que siempre resultan tan fructuosos.

Campaña pro Casa Diocesana de Ejercicios Espirituales de Santiago de Compostela

COMO SE PUEDE HACER LA LIMOSNA

Ptas.

INSTALACION ELECTRICA ...	50.000
UNA CELDA ...	10.000
MENAJE DE UNA CELDA ...	2.500
CRISTO ALTAR CAPILLA ...	6.000
UN CONFESIONARIO... ..	1.500
UNA CAMA... ..	1.000
UN BANCO DE LA CAPILLA... ..	500

La persona o entidad que sufrague el importe de una celda, 10.000 pesetas, tiene derecho a que figure, en una plaquita que se colocará en la pared de la celda el nombre del donante o de la persona, parroquia o entidad a favor de quien se sufrague por cuya intención se pedirá una oración a todos los ejercitantes que ocupen la celda.

La lista anterior sólo se da a título de orientación, ya que cualquier cantidad, por pequeña que sea, será siempre agradecida y premiada por el Señor.

La VII Asamblea Diocesana de las Mujeres de A. C.

El Excmo. Sr. Arzobispo pronuncia un importante discurso en la sesión de clausura

"Sabed, dice el Prelado, que después de la floración del sacerdocio, en ninguna cosa pongo más empeño que en la Acción Católica"

El día 15, a las doce de la mañana tuvo lugar la solmne apertura de la VII Asamblea Diocesana de las Mujeres de Acción Católica. La Presidenta, señorita Carmen Harguimday, saluda a las asambleístas con palabras llenas de emoción y de cordial acogida. A continuación, el Rvdo. señor D. Ramiro Louzán dió la primera lección sobre el tema "Ejercicios Espirituales"; basándose en las enseñanzas pontificias, hace ver la falta de reflexión y el ansia de placeres y la excesiva preocupación por los negocios que caracterizan a la Sociedad actual. Señala cual ha de ser la postura de las mujeres que han sido llamadas para ser ejemplo de las demás. Estudia las causas a que obedece el que sean pocas y poco nutridas las tandas de Ejercicios y termina haciendo resaltar la necesidad del recogimiento y el silencio en las ejercitantes.

Por la tarde, a las cuatro, la Presidenta señorita Carmen Harguimday disertó sobre "La Mujer de Acción Católica en el momento presente". Comienza su brillante disertación haciendo notar como han cambiado las costumbres en su sentido que la mujer de Acción Católica no puede aprobar; por esto, dice a las madres que necesitan fortalecerse para obrar en consecuencia con la cruz amarilla que llevan en su pecho. Dice que el retraimiento de muchas hizo que el mal campe por sus respetos. La mujer de Acción Católica debe ser modesta y elegante, vestirse según convenga a su posición social, amar el trabajo y, si no necesita vivir de él, debe trabajar para los pobres. Así es la mujer fuerte, así la mujer clásica española: un amplio regazo en el que quepa también la servidumbre. La mujer émula de la mujer fuerte ha de ser alma eucarística y de oración. Y, después de hacer la semejanza de la mujer de Acción Católica, se dirige a las mujeres de los Centros rurales, haciendo ver como también ellas necesitan vida interior y ser en todo ejemplo vivo de Cristo. Después de breve deliberación, hubo un cambio de impresiones sobre los Secretarios, con intervención de la Vocal de Moralidad, señorita Yesusa Témex. Se habla así, de la moralidad en las playas, en el cine y de la campaña contra la blasfemia, interviene también la vocal de Caridad, doña María Mucienta de Cordero Carrete, haciendo notar la necesidad de organizar la Caridad. El señor Consiliario dice que hay muchos Centros que aun no trabajan en Caridad y que es preciso organizarla, que hay que llevar esta inquietud a las parroquias.

El señor Consiliario Diocesano, don Segundo González Agrelo, dió después la tercera lección sobre el tema: "La Rama de las Mujeres de Acción Católica en la Diócesis, estado actual aspiraciones". Comienza por observar cómo la Rama de Mujeres de Acción Católica ha llegado a su estado de florecimiento. Es consolador, dice, ver cómo trabaja y desea trabajar más. La Jerarquía le ha confiado una misión y ha respondido. Pero, a la vista de las estadísticas observa que está ahora en período de estacionamiento, y contra eso trata de reaccionar. Hay que inyectar espíritu apostólico, dice, no podemos encogernos de brazos; la Jerarquía nos ha llamado y debemos actuar. Es necesario que la Acción Católica logre menos laureles; no hay que dejarse llevar de la herejía de la acción. Vida interior con actividad exterior y actividad con vida interior. Y, recordando la encíclica "Mediator Dei", dice que hay que vigilar para que no se infiltre en nuestra grey el falso misicismo. Recuerda las Observaciones de Su Santidad el Papa Pío XII al Episcopado Italiano y dice que tenemos que dar mero impulso a la Acción Católica, creando en todas las parroquias la Acción Católica, que esto es también lo que quiere nuestro Rvdo. Prelado. Termina una interesantísima conferencia, dan-

do normas prácticas de apostolado y pidiendo que este Curso del Año Santo y de la Definición Dogmática lo pongamos a los pies de la Virgen Reina de los Apóstoles para que a todos nos haga apóstoles.

Terminada esta sesión con la intervención de la señorita Casilda Sáez, Vocal de Propaganda, que destacó la importancia de la propagandista en los Centros y la necesidad de formar el grupo de Celadoras

tomando varios acuerdos en orden a la visita de los Centros.

El día 16, a las 10'30, prosiguieron las tareas de la VII Asamblea disertando el Rvdo. señor don Juan Illanes Vale sobre el tema "Deberes de la Madre". Dice que los padres están obligados a proporcionar a sus hijos, vida religiosa, moral y física. Lo primero que se ha de educar es la voluntad. Canta la grandeza de las madres, exalta su dignidad y anhelo que si es compañera del hom-

bre debe ayudarle y no entorpecer, que tal hacen cuando no son capaces de educar a sus hijos. Hace la apología de la Perfecta Casada". Depora la ignorancia religiosa que existe aun en ambiente de altura y habla del poder avasallador del ejemplo de las madres. Propone vida de hogar, mortificación, penitencia frente a la vida frívola que impera. Nadie se podrá salvar si no es por el martirio de la sangre o de la caridad: El primer mártir es la madre sacrificada a su deber. Y termina fustigando a los católicos que desoyen la voz del Papa no enviando a sus hijos a las Secciones de Menores de Acción Católica.

A las doce tuvo lugar el acto de Clausura, presidido por el Excelentísimo señor Arzobispo.

Después de la lectura de la Memoria por la señorita Secretaria y el Balance de cuentas, la señorita Presidenta dirigió la palabra a las asambleístas manifestándoles que termina la Asamblea pero no las actividades. Llevad a vuestros Centros la idea de que los Ejercicios Espirituales son necesarios, que sin ellos no hay formación en las Mujeres de Acción Católica. Decid que la mujer debe combatir el mal que por todas partes se asoma y termina agradeciendo los sacrificios de todas las asambleístas.

A continuación, la alocución del Prelado, llena de doctrina y fervor apostólico, dice así: Se ha hablado del sol que alumbraba la Diócesis. Por la misericordia de Dios ya brillaba para vosotras. Ya había salido, estabais ya en preludio de aurora. Pensad que se han realizado vuestras ansias en más de medio centenar de Centros; pensad lo que será la Acción Católica de esta Diócesis cuando se hayan creado tantos Centros como parroquias.

Se llena el corazón no sólo de esperanza, sino de cosa lograda; así, a manos llenas, a corazón lleno, prodigareis bienes espirituales. Si lleváis la idea de ansia de ser propagadoras de Acción Católica; si todas cooperáis en esta magna obra, obtendremos la salvación de la Diócesis, lograremos una floración magnífica y multiplicaremos por veinte las actividades que acabáis de expresar en esa bien escrita Memoria.

Dice el Papa Pío XII, que ya ha pasado la hora de organización o de esquemas; la urgencia es tanta que nos lanza a todos a la acción. Por lo tanto hemos de dar a cada Centro la máxima vitalidad posible, corregir deficiencias, implantar métodos de trabajo ya ensayados, perfeccionar el Centro hasta que sea una célula llena de vida.

Ahora, prosigue elocuentemente el Prelado, he de decir una vieja razón que conviene repetir: la fuerza avasalladora que la mujer ejerce en el mundo. Los vientos soplan hoy en contra y es porque las mujeres se han dejado dominar del mal espíritu. Si consiguierais que la mujer se dejase dominar por el espíritu de Cristo, vuestro éxito sería rotundo. Sois invencibles por vuestro corazón y vuestro ideal. Pensad que sois portadoras de un tesoro que no se puede esconder; la luz no se oculta bajo el celemin, sino en el candelero para que alumbrare. Lleváis un volcán de amor. Ponedlo todo al servicio de la Acción Católica para que, en todas partes sonrián los labios con el gozo de la paz recobrada.

Esto que es realidad ya en vosotras, irá perfeccionándose hasta la plenitud de un día esplendoroso. Sabéis todas cómo llevo entranada la A. Católica en el corazón. Creo que la Acción Católica es el recurso que la Providencia nos ha dado para oponernos al mal. Sabed que después de la floración del sacerdocio, en ninguna cosa pongo más empeño que la Acción Católica, porque en ella veo la forma más eficaz de apostolado en los tiempos presentes.

Bendiciendo a todas, termina su elocuente discurso, que fué coronado con una salva de aplausos de todas las asambleístas. Quedando así clausurada la VII Asamblea Diocesana de las Mujeres de Acción Católica.

CONCLUSIONES

CONCLUSION 1.ª—Considerando la importancia que tienen los Ejercicios Espirituales, no sólo para la vida espiritual del individuo sino también para la vida de los Centros de A. C., éstos se comprometen a mandar cada curso, como mínimo, dos miembros a los Ejercicios Espirituales en retiro que organice el Consejo Diocesano, el cual comunicará oportunamente la clase de tanda que proyecta, para que haya homogeneidad en las mismas.

CONCLUSION 2.ª—Juzgando de máxima eficacia las visitas del Consejo Diocesano a los Centros, los visitará por lo menos una vez cada curso y se compromete a ir a los mismos para actuar en algún acto de propaganda siempre que lo soliciten con la debida antelación.

CONCLUSION 3.ª—Trabajar por la

moralidad en todos sus aspectos y de manera especial por la de las playas, procurando que la separación de sexos sea una realidad y no cejar en el empeño de conseguir playas, que al estilo de la de BENIMAR de Valencia, puedan ofrecer al público las máximas garantías morales, a la par que las más atractivas y lícitas diversiones.

CONCLUSION 4.ª—La vocalía de Caridad de los Centros colaborará incansablemente con los Secretariados Parroquiales para organizar la Caridad a tenor de los Reglamentos aprobados por la Jerarquía, y allí, donde no estén organizados aquellos, y mientras no se constituyan, la Rama de Mujeres, con el beneplácito del Rvdo. Cura Párroco asumirá esta labor ajustándose a los referidos Reglamentos, por ser la mayor garantía de éxito.

Nombramientos para Acción Católica

El Excmo. Sr. Arzobispo ha tenido a bien firmar los siguientes nombramientos para cargos de A. C. a favor de los señores que se expresan:

Consiliario del Centro Parroquial de las Jóvenes de A. C. de Villagarcía, Rvdo. Sr. D. Joaquín Martínez Acuña, Coadjutor de esta parroquia;

Presidente de la Junta Parroquial de A. C. de S. Benito y Santa María de Santiago, don Manuel Pérez Blanco;

Presidente de la Junta Parroquial de A. C. de Santiago de Betanzos, don Agustín Nuñez Díaz;

Presidente del Centro Parroquial de los Hombres de A. C. de San Benito y Santa María de Santiago, don José Morales Sánchez;

Presidente del Centro Parroquial de los Hombres de A. C. de Santiago de Betanzos, don Manuel Martínez Fernández.

Presidenta del Centro Parroquial de las Mujeres de A. C. de San Benito y Santa María de Santiago la señorita Carmen Asorey Andaluz;

Presidenta de la Comisión Diocesana de las Jóvenes Universitarias de A. C., señorita María Mercedes Freire Carralbal;

Presidente del Centro Parroquial de los Jóvenes de A. C. de Santiago de Betanzos, don Ramón Pérez Villuendas;

Presidente del Centro Parroquial de los Jóvenes de A. C. de La Estrada, don Samuel Santiago Fernández;

Presidente del Centro Parroquial de los Jóvenes de A. C. de Santa María de Pontevedra, don Alvaro Navarrete Torre;

Presidenta del Centro Parroquial de las Jóvenes de A. C. de Boiro, señorita Isabel García Blanco;

Presidenta del Centro Parroquial de las Jóvenes de A. C. de Santiago de Betanzos, señorita María Dolores García Teije;

Presidenta del Centro Parroquial de las Jóvenes de A. C. de Villagarcía de Arosa, señorita María Luisa Bermejo Goday;

Presidenta del Centro Parroquial de las Jóvenes de A. C. de Viñós, señorita Pastora Fuentes Freire.

Presidenta del Centro Universitario de las Jóvenes de A. C. de Santa Catalina de Alejandria (Facultad de Filosofía y Letras), señorita María del Pilar Sánchez-Cantón Lenard;

Presidenta del Centro Universitario de las Jóvenes de A. C. de Nuestra Señora del Pilar (Facultad de Farmacia), señorita María Touza Pérez; y

Presidenta del Centro Universitario de las Jóvenes de A. C. de Santa Teresa (Facultad de Ciencias), señorita María Dolores de Ceano-Vivas Mardín.

Secretariado Diocesano de Tarjeta de A. C.

Campaña de: no afiliado

Pedidos cumplimentados (continuación)

Alón y Mallón, 125; Brandeso y Viñós, 239; Curtis y Armental, 100; Santa Lucía (La Coruña), 13.903; Arca y Souto, 104; Oleiros (San Martín), 35; Entines (San Orente), 65; Mántaras, 327; Vea (San Jorge), 35; Puente deume, 323; Fao, 75; Javiña, 50; Brandomil, 75; San Miguel dos Agros (Santiago), 275; Carril, 1.265 Ames, 119.

Idea básica que campeó en la III Asamblea general de la Acción Católica Diocesana

No hemos de publicar las conclusiones de la III Asamblea General de la Acción Católica Diocesana, mientras la aprobación del Excmo. Sr. Arzobispo no les dé carácter de definitivas.

Ello no obsta para que señalemos aquí cual haya sido la idea que a través de todas las ponencias resaltó y en la que todos, actuantes y asistentes guardaron perfecto y decidido acuerdo, con criterio unánime y constante.

Esta idea fundamental fué la acuciante necesidad de "hacer", de actuar positivamente, de emprender la acción franca y directa que es esencia de la Acción Católica.

Así, hemos oído de los males del cine, pero también se nos ha dicho de los bienes inmensos que, mediante el cine bien orientado, podrían lograrse para las almas. Y en la mente de todos brotó como solución, la más eficaz, la necesidad perentoria de crear salas de tal espectáculo según los principios de la Moral, allí donde las ya existentes no puedan proporcionar idénticos resultados.

Se nos dijo que la playa se ha convertido en fuente de inmoralidad, causada por la de quienes a ellas concurren. Y la más satisfactoria de las soluciones que cuajó en el ánimo de todos fué la certeza de que sólo puede aspirarse a algo eficiente en este respecto, si llegamos a favorecer a los veraneantes playas en las que la Moral cristiana sea íntegramente respetada.

Se nos demostró que la cristianización del domingo en la parroquia es una labor de singular urgencia. Pero se ofreció siempre a nuestra reflexión que la santificación del domingo comprende tres elementos: Misa parroquial, canto de vísperas y descanso. Hemos, pues, de lograr la asistencia de los feligreses a la Santa Misa (preceptuada) y a las vísperas (tantas veces recomendadas por el Romano Pontífice); pero hemos de llegar asimismo a facilitar a los feligreses la debida diversión cristiana que sustituya a las inmorales en boga ya creando nuevas diversiones, ya volviendo a dar sentido cristiano a las tradicionales que hayan perdido su carácter de esparcimientos sanos.

Se ha hecho desfilar ante nuestros ojos la serie de armas que el enemigo esgrime de modo incesante contra la familia, baluarte de la Iglesia: Prensa, Radio, revistas, novelas, playas, cines... Pero no para lamentarlo simplemente, sino para emprender su conquista.

Y, como para labor de tal envergadura es absolutamente necesario un profundo espíritu de apostolado, se nos mostró la fuente donde todos pueden fortalecer los ánimos debilitados, convertir en fervor la tibieza, fundir el hielo del corazón, iluminar las tinieblas de la inteligencia...; medio providencial indispensable para todo cristiano, pero de modo particularísimo para los afiliados a la Acción Católica. Aquella fuente son los Santos Ejercicios Espirituales que todos estamos obligados a propagar y practicar. Si así lo hacemos, toda labor por ardua que sea aparecerá a nuestros afanes apostólicos como carga ligera, ya que estaremos seguros de la victoria, confiados en que todo lo podemos con la ayuda de Aquel que todo lo puede.

Broche de oro de inestimable valor en las tareas de la Asamblea fué la exhortación pastoral que nuestro amadísimo Prelado dirigió en el acto de clausura a los entervorizados asambleístas, la que reproducimos en la primera página.

Programa de la V Asamblea Diocesana de los hombres de A. C. que se celebrará del 8 al 10 de diciembre

DIA 8

TARDE

- 5 Acto eucarístico con Veni Creator, rosario y plática.
- 6 SESION DE APERTURA: Saludo del Presidente del Consejo Diocesano a los señores Asambleístas y presentación de credenciales.
- 7 1.ª LECCION.—FORMACION INTEGRAL DEL HOMBRE DE ACCION CATOLICA.—Por un miembro del Consejo Diocesano.

DIA 9

MANANA

- 8,30 Meditación y misa de comunión, dialogada.
- 11 2.ª LECCION.—EL APOSTOLADO, LABOR PRINCIPAL DE LA RAMA DE HOMBRES.—LA CRISIS DE APOSTOLADO INDIVIDUAL, SEÑAL MANIFIESTA DE COBARDIA.—LA VIDA INTERIOR, FUENTE DE VALENTIA APOSTOLICA.—Por un miembro del Consejo Superior.
- 12 Informaciones de actividades realizadas por los Centros desde la anterior Asamblea.
- 1 1.ª PONENCIA.—REUNIONES DE APOSTOLADO.—MANERA DE CONCRETAR POR MEDIO DE ELLAS UNA LABOR EFICAZ DE PROSELITISMO INDIVIDUAL.—LA CAMPANA DE AUMENTO DE SOCIOS.—Por el Consejo Territorial de La Coruña.

TARDE

- 4 3.ª LECCION.—LA FAMILIA, CAMPO DE APOSTOLADO PARA EL HOMBRE DE A. C.—Por un miembro del Consejo Diocesano.
- 5 2.ª PONENCIA.—CUESTIONES DE ORGANIZACION INTERNA EN NUESTRA RAMA.—Por el Consejo Diocesano.
- 6 Acto eucarístico con rosario y plática.
- 7 4.ª LECCION.—FORMACION ECONOMICA DEL HOMBRE DE ACCION CATOLICA.—Por uno de los Centros de Pontevedra.

DIA 10

MANANA

- 8,30 Meditación y misa de comunión dialogada.
- 9,30 Desayuno de hermandad.
- 10,30 3.ª PONENCIA.—Organización inmediata, en los Centros donde no exista, del Secretariado de Caridad.—Normas para su funcionamiento.—Por un miembro del Secretariado de Caridad del Consejo Diocesano.
- 12 Cambio de impresiones para exponer iniciativas o dificultades que encuentren los Centros para el desarrollo de su labor de apostolado.

TARDE

- 4 M SOLEMNE ACTO DE CLAUSURA:
 - a) Lectura de la Memoria y Balance de Tesorería.
 - b) Lectura de las conclusiones de la Asamblea.
 - c) Discursos de los distintos representantes, según el tiempo disponible, cerrando el acto el Excmo. y Reverendísimo Sr., Arzobispo.

Extracto de las lecciones General de la Acción Católica Santiago los días

Los días 11 y 12 del corriente, y según el programa publicado en anteriores números, tuvo lugar en el Instituto de Segunda Enseñanza "Rosalia Castro" de esta ciudad, amablemente cedido al objeto por la señorita Directora de este Centro, la III Asamblea General de la Acción Católica Diocesana.

Tras el acto de apertura en el que el Presidente de la Junta Diocesana de A. C., don Cándido Varela de Lima, dirigió a los asistentes unas palabras de salutación, se procedió al examen de las conclusiones de la Asamblea anterior, las que fueron leídas por el Secretario de la Junta, señor De la Peña.

1.ª Lección: EL CINE



La primera lección, encomendada a don Manuel Rodríguez Lema, Director del Secretariado de Moralidad de la Junta Diocesana, versó sobre el Cine.

La invención del Cine, ocurrida hace medio siglo, dice el señor R. Lema, fué como una brecha abierta en nuestra civilización por la que pudo saber penetrado el aire sano y la vida; pero por la que desgraciadamente se ha filtrado la confusión y el aire insano.

Señala el señor R. Lema las tres posiciones de los católicos frente al Cine: unos que miran al Cine y a sus problemas con indiferencia; otros, supersticiosos, que consideran al Cine como una invención diabólica y ante él se santiguan como ante una visión satánica; otros, en fin, que trabajan afanosamente por su enderezamiento para convertirlo en el instrumento del bien.

Dejado el grupo de los indiferentes, atiende el conferenciante a los otros dos.

A los que creen que el Cine es una invención diabólica, hay que decirles que, lo mismo que la Prensa o la radio y cualquier otro invento científico, es en sí bueno; puede hacerlo malo la aplicación que de él se haga.

El concepto que muchos católicos tienen del Cine como invención diabólica nació precisamente del mal uso que de él vino haciéndose, de modo casi exclusivo, desde su invención.

Antes de ocuparse de la actuación de los católicos que se afanan por convertir al Cine en instrumento del bien, hace el señor R. Lema un bosquejo del panorama mundial que el Cine presenta.

El mundo, dice padece fiebre de Cine. Es el invento que más honda e intensa impresión ha hecho en las gentes. Todos se lanzan a él con empuje irresistible. A su vez los empresarios, los explotadores y los negociantes lo han convertido en una fuente de cuantiosísimos ingresos. El Cine atrae y arrastra a las multitudes sin distinción de edad, ni sexo, ni posición social, hasta el punto de que con Mukerman puede decirse que la sala de cine es la iglesia de los tiempos modernos.

La mayor parte de los espectadores se entregan pasivos y dóciles a la influencia del Cine, porque la

pantalla representa una prodigiosa economía del esfuerzo intelectual; por lo que el Cine puede llegar a hacerse dueño de la inteligencia y de la voluntad y si estos factores psicológicos son los más fundamentales en la personalidad humana, podríamos afirmar con Dukamel que el individuo será lo que sea el cine que frecuenta.

Pero desgraciadamente el Cine de hoy es tan descarado y tan inmoral que resulta difícil encontrar alguna película que sea del todo sana. Lo más frecuente en la pantalla suele ser el argumento de amor; pero del amor en que no entra para nada la gracia de Dios. Las infidelidades conyugales, los suicidios, los libertinajes, la venganza, el triunfo de la malicia, del fraude y del crimen...; estos son los motivos argumentales más socorridos del Cine.

Este Cine malo, que para todos es peligroso, para los niños es corruptor en grado sumo. La mayor parte de los menores que pueblan los reformatorios tienen en el Cine la causa de su desgracia.

Ante esta realidad, y conociendo los males que las malas películas causan, intentan los católicos que constituyen el tercer grupo aludido al principio su enderezamiento, trabajando denodadamente por conseguirlo.

Se trabaja para que sea medio de educación y no de corrupción, casi desde la invención del Cine, aunque haya que reconocer que los primeros intentos no fueron eficaces. Se trató de influir en la mec del Cine, Hollywood, y se llegó a un código moral que apenas rebasaban las normas de la ley natural. Pero la duración del Código fué efímera.

Campaña eficaz fué la iniciada en 1936 por P. Daniel Lord, quien publicó un opúsculo protestando contra la tracción cometida por los industriales cinematográficos, cuyo dios era el dinero. Así surgió la Legión de la Decencia, que llegó a ser una especie de frente único contra la inmoralidad, integrado por católicos, protestantes y hasta judíos. Editó listas de películas censuradas y calificadas y acabó por exigir a todos sus miembros la promesa renovable cada año de que no asistirían sino a la proyección de películas aprobadas o al menos toleradas por la Legión de la Decencia. El éxito fué fulminante; tanto que la Asociación de Productores y Distribuidores se rindió a parlamentar con los dirigentes de la Legión y proyectó una serie de realizaciones que aplacaron el ánimo de los católicos. La Legión sigue extendiéndose por el mundo. En España está constituida en la Diócesis de Granada.

Entonces fué cuando S. S. el Papa Pío XI publicó la Encíclica "Vigilanti cura", que dirigió a los Arzobispos y Obispos de los Estados Unidos de América. En ella plantea el problema del cine en toda su amplitud y dice que "hay que cambiar sus perniciosas actuaciones para que no sea más escuela de corrupción, antes se transforme en precioso instrumento de educación y elevación de la humanidad". Y añade que este empeño incumbe no solamente al clero, sino también a todos los fieles.

Finalmente estudia la situación del Cine, en materia de moralidad, en España, donde se ha constituido la "Oficina Nacional de Vigilancia de Espectáculos" bajo la "Comisión Episcopal de Ortodoxia y Moralidad".

En la Junta Técnica de A. C. existe un servicio de programación para facilitar películas buenas a las salas que se propongan proyectarlas. Aquel servicio actualmente sólo se extiende a las Diócesis del Centro de España; aunque las películas de paso reducido (16 mm.) son servidas a todas las diócesis.

Termina el señor Lema invitando a todos a hacer algo: ya sea ayudando a que haya salas dispuestas a seguir los principios de la Encíclica "Vigilanti cura", ya a la producción

de películas buenas, o simplemente absteniéndose de asistir a las que no lo sean.

2.ª Lección: LAS PLAYAS



El Presidente Diocesano de la Rama de los Hombres de A. C., don Ángel Porto Anido, desarrolló la segunda lección que divide en dos partes: Primera. Planteamiento del problema; Segunda. Soluciones.

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

Importancia del mismo.—La costumbre del descanso en las épocas estivales tiene hoy una gran extensión. Antes sólo veraneaban aquellos que poseían cuantiosos bienes económicos; hoy el problema abarca a todos. Y esto puede obedecer ya a la necesidad de reposo por la marcha vertiginosa de la vida moderna; ya a la ansia de disfrutar de la naturaleza (campo o playa), que antes quedaba reducida a corto número de personas y hoy viene a ocupar un primer plano... Lo cierto es que el veraneo es durante medio año preocupación y tema obligado, bien por los preparativos, bien por la estancia, bien por los comentarios del retorno.

Influencia en las playas de la moral de los concurrentes a las mismas.—Lógica conclusión es que las playas serán lo que sean las personas que a ellas asisten; y si son inmorales será por falta de moralidad de los que van a ellas. Tenemos que repetir aquí, dice el señor Porto, que el apostolado no ha de realizarse a determinadas horas, sino en todo momento; porque a tal extremo se ha llegado que hasta las sentencias de Cicerón más nos parecen, en estos días de un morajista de la Iglesia, que de un pagano. Y dice Cicerón en el Libro I de los Oficios: "Aun es costumbre entre nosotros que los hijos mancebos no vayan al baño con sus padres, ni los yernos con los suegros"; palabras que pueden avergonzarnos a los católicos.

Causas productoras de la actual situación.—Y la causa de la inmoralidad de las playas es la falta de formación en el seno de la familia, la que produce la inconsecuencia de tantos católicos que a la mañana comulgan y a los pocos minutos escandalizan. Inconsecuencia, añade el conferenciante, fomentada por el Judaísmo internacional, como lo prueba el señor Porto dando lectura a uno de los protocolos de los "Sabios de Sión".

Nuestra postura ante el problema. Nuestra postura ante el problema nunca puede ser de inhibición. Hemos de vivir en la vida y entrar en sus problemas para resolverlos. No podemos desconocer las playas. Tenemos que moralizarlas. No hemos de consentir que se envilezca nuestro cuerpo; sino pensar con Fray Raimond en su obra "La familia que alcanzó a Cristo" que, si bien el pecado de origen hirió nuestra naturaleza, Cristo asumió la naturaleza humana para redimirnos, y en ello no pudo haber nada de vil.

Excitemos, dice el señor Porto, en nosotros la vergüenza de nuestros primeros padres al saberse desnudos y resaltemos ante los concurrentes a las playas, especialmente las jóvenes, que aparte su propio pecado son ocasión de escándalo.

H
lu
in
ta
n
c
sa
ca
m
d

ti
q
to

al
p
su
ja
m
ha
ti

li
da
su
lu
tr
cr
el
si
be
ce
pi
ta
in
ex
es
di
Be
ca
qu
en
re

ma
da
qu
ce
rio
ins

ma
El
en
b)
3

Soluciones desarrolladas en la III Asamblea Católica Diocesana que tuvo lugar en los días 11 y 12 de noviembre

buenas, o simplemente de asistir a las que

ón: LAS PLAYAS



ate Diocesano de la Ra-
ombres de A. C., don
Anido, desarrolló la se-
que divide en dos par-
Planteamiento del pro-
da. Soluciones.

ENTO DEL PROBLEMA

del mismo. — La
descanso en las ép-
tiene hoy una gran ex-
sólo veraneaban aque-
cuantos bienes eco-
el problema abarca a
puede obedecer ya a
de reposo por la mar-
de la vida moderna;
de disfrutar de la na-
mpo o playa), que antes
cida a corto número de
oy viene a ocupar un
Lo cierto es que el
medio año preocu-
bligado, bien por los
bien por la estancia,
mentarios del retorno.
en las playas de la mo-
nconcurrentes a las mis-
a conclusión es que las
lo que sean las perso-
las asistiendo; y si son
á por falta de morali-
ue van a ellas. Tene-
aquí, dice el señor
apostolado no ha de
eterminadas horas, si-
omiento; porque a tal
llegado que hasta las
Cicerón más nos pa-
s días de un moralista
que de un pagano.
a en el Libro I de los
es costumbre entre
los hijos mancebos no
con sus padres, ni
en los suegros"; pala-
en avergonzarnos a los

ductoras de la actual
Y la causa de la inmo-
playas es la falta de
del seno de la familia,
e la inconsecuencia de
s que a la mañana co-
los pocos minutos es-
consecuencia, añade el
fomentada por el fu-
cional, como lo prue-
orto dando lectura a
otocolos de los "Sabios

tura ante el problema.
ra ante el problema
er de inhibición. He-
en la vida y entrar en
para resolverlos. No
conocer las playas. Te-
moralizarlas. No hemos
de se avilveza nuestro
brevemente el pensamiento y la doc-
trina de la Iglesia sobre la parro-
quia, el párroco y el domingo.
La parroquia, "vecindario" o "ca-
sas vecinas", es una institución, di-
ce, casi tan vieja como la Iglesia.
Hija de la Iglesia catedral o episcop-
pal, se erigió más tarde en título
fijo, diverso del de la "Iglesia ma-
dre" con un párroco y clero a sus
órdenes, siempre bajo la dependen-
cia e inspección del Obispo.
No olvidemos que el misterio de
la Iglesia universal se compone de

SOLUCIONES
El acotamiento de las playas. —
Es una de las soluciones ofrecidas
hasta el presente. Es una de las so-
luciones que caen dentro del plan de
inhibición, que no podemos aceptar.
No hemos de optar por separar-
nos, sino por ganar terreno. El siste-
ma de aljambradas, dice el conferen-
ciante, es usado para separar, para
sanear, evitar contagios, montar
campos de concentración... Entenda-
mos que una cosa es la separación
de sexos y otra el acotar zonas.

El acotamiento, pues, no nos sa-
tisface; porque el apostolado es con-
quistista: así lo entendieron los Apó-
stoles.

La influencia de la autoridad. — He
ahí otra solución que tiene no pocos
partidarios. Sin embargo, sería ab-
surdamente esperaríamos de la
autoridad la solución del proble-
ma, cuando estamos persuadidos que
ha de ser, no la fuerza, sino la santi-
ficación quien ha de resolverlo.

Por experiencia sabemos de lo
limitado, de la acción de la autori-
dad, por múltiples causas ajenas a
su buena intención.

El traje de baño. — Es una so-
lución efectiva, pero parcial. En el
traje de baño ha de observarse un
criterio racional. Ni ha de haber en
ellos exageración ridícula, ni transi-
gencia ante la moda; sino que de-
berá seguirse un término medio: se
conciliará el buen gusto con la de-
cencia, ante la cual no se puede ca-
pitular.

**La instalación de playas, perfec-
tamente dotadas y modernamente
instaladas, eficaz solución.** — Se
extiende el señor Porto Anido en
esta solución, presentando el estu-
dio de la instalación de la playa de
Beni Mar (Valencia), playa católi-
ca, no sólo tan buena, sino mejor
que las otras, por la que disfrutaron
en el último verano más de 80.000
personas.

Dice que es necesario acometer la
moralización de las playas sin olvi-
dar su rendimiento. La primera con-
dición para ello es el estudio con-
ciencioso de su montaje. Es neces-
ario que haya modernidad en sus
instalaciones y comodidad.

El señor Porto Anido resume su
magnífica lección en dos frases: a)
El comportamiento de los católicos
en la playa ha de ser "católico";
b) Urge montar playas de ambiente
católico.

3.ª Lección: EL DOMINGO EN LA PARROQUIA



Expuso la tercera lección el Reve-
rendo señor Consiliario de la Junta
Diocesana de A. C., don Pío Escu-
deiro Salgueiro, en la que expone
brevemente el pensamiento y la doc-
trina de la Iglesia sobre la parro-
quia, el párroco y el domingo.

La parroquia, "vecindario" o "ca-
sas vecinas", es una institución, di-
ce, casi tan vieja como la Iglesia.
Hija de la Iglesia catedral o episcop-
pal, se erigió más tarde en título
fijo, diverso del de la "Iglesia ma-
dre" con un párroco y clero a sus
órdenes, siempre bajo la dependen-
cia e inspección del Obispo.

No olvidemos que el misterio de
la Iglesia universal se compone de

Iglesias particulares. La Iglesia epis-
copal es una de las iglesias de que
se compone la Iglesia universal; las
parroquias integran la Iglesia epis-
copal a que pertenecen y, en cierta
manera, son ellas también pequeñas
Iglesias.

Como el árbol gigantesco está en-
teramente en la simiente, así la Iglesia
está en la parroquia: el mismo Je-
sus que mora en el Sagrario, la mis-
ma jerarquía, la misma fe, idéntica
ley, iguales sacramentos, la mis-
ma alma que es la gracia. "La pa-
rroquia, decía Vandón, es la Iglesia
que mora entre nosotros, para ilu-
minarnos y consolarnos, para levanta-
rnos y ponernos en el camino del
Cielo".

Al tratar de restaurar la vida re-
ligiosa, es necesario comenzar por
esta célula viva de la Iglesia cató-
lica. Todo lo que sea edificar fuera
de la parroquia, sobre todo en cues-
tión litúrgica, es edificar sobre la
arena. En confirmación de esta doc-
trina hace el conferenciante profu-
sión de citas de autorizados escri-
tores católicos.

Es fácil comprender que en la pa-
rroquia ocupa un lugar singular el
cura. Entre los sacerdotes que son
nuestros intermediarios, el cura de
nuestra parroquia es un enviado es-
pecial. La parroquia viene a ser una
sucursal de la catedral y el cura un
sustituto del Obispo. "La Iglesia pa-
rroquial, dice Beauduin, no es nues-
tro hogar sino en cuanto es la filial
de la Iglesia madre". El cura es el
lazo que nos une a nuestro Obispo,
porque de él recibió el cargo de pas-
tor de nuestras almas; es su delega-
do, el ministro oficial del culto de
su parroquia. A él corresponde
presidir este culto y Dios acepta más
gusto las oraciones que son hechas
por su medio. "La voz del pastor
tiene una gracia y una virtud par-
ticular para las ovejas, dice Masillón;
él habla con la autoridad y la ternu-
ra de un padre; las verdades más
sencillas en su boca tienen por la
gracia de su ministerio una bendi-
ción que nosotros no sabríamos dar
a las nuestras".

Pero conviene tener presente que
el cura y la parroquia han sido es-
tablecidos ante todo para el ejerci-
cio del culto oficial de la Iglesia,
porque la liturgia es lo que consti-
tuye, lo que hay de más esencial
en la vida parroquial. Y esta litur-
gia se condensa en el domingo, en
el primer día de la semana reli-
giosa.

El domingo es el gran día litúr-
gico; es el día de la conmemora-
ción del bautismo; es el día de la
vida divina. Es el día de Dios, el día
de alegría, de descanso, de renova-
ción espiritual. Tiene por objeto
santificar toda la semana que le si-
gue.

La vida litúrgica dominical se ma-
nifiesta de un modo especial en la
Misa Mayor de cada domingo. En esta
asamblea plenaria de toda la fa-
milia, reducción de la Misa pontifi-
cal de la catedral, hay sobreabun-
dancia de vida espiritual.

La oblation del santo sacrificio de
la Misa, la Misa Mayor parroquial,
la liturgia simplemente, constituye
el acto sacerdotal, el suceso parro-
quial por excelencia. Por esto la
piedad de nuestros antepasados se
ingenió por elevar al máximo la
oblation parroquial del santo sacri-
ficio de la Misa por la participación
inteligente y activa de todos en el
canto común, la observancia colec-
tiva de las mismas actitudes ritua-
les, el empleo común de las mismas
formulas sagradas.

"El Obispo, dice el Concilio de
Trento, cuidará de avisar al pueblo
que todos vienen obligados a asistir
a la Misa parroquial, si comodamen-
te pueden."

Todas las Misas son buenas, pero
la Misa parroquial es la mejor; es
la más tradicional, la más construc-
tiva, la más provechosa. Es la fun-
ción litúrgica por antonomasia, por-
que es el servicio de la Iglesia pa-

rrroquial a Dios en su punto central
que es el sacrificio.

Peró, reparemos que de la santi-
ficación del domingo forman parte
las Vísperas, el oficio del crepúsculo
vespertino, la Hora incesni, la hora
en que la Iglesia, agradecida a los
divinos beneficios recibidos en el
transcurso del día, ofrece a Dios el
sacrificio vespertinum, como tam-
bién la Sinagoga le ofrecía al atar-
decer el sacrificio de un cordero
inmaculado.

La deserción del oficio de Vispe-
ras, escribió en una instrucción pa-
storal el gran Arzobispo Mons. Frap-
pel, es inequívoco indicio de un
aflojamiento en la vida cristiana.

Cuando las Misas cesaron de ser
celebradas a la tarde, se vió apare-
cer, principalmente a partir del si-
glo VIII las bendiciones del Santí-
simo Sacramento; pero es interesan-
te notar que estaban al principio
unidas a las Vísperas o a las Com-
pletas. "Se podrá ventajosamente
añadir a las Vísperas solemnes, decía
Pío X el año 1903, un sermón apro-
piado y una bendición del Santísimo
Sacramento".

Asistir el domingo a la Misa y
al oficio divino será el mejor me-
dio de santificar este día del Señor.
Las normas actuales de S. S. Pío XII
para renovar cristianamente la vida
de nuestra sociedad están conformes
con lo que venimos abogando, dice
el señor Escudeiro. Cita a continua-
ción la Encíclica sobre la Sagrada
Liturgia, debida al actual Romano
Pontífice, en la que se lee: "En los
tiempos antiguos, la asistencia de
los fieles a estas oraciones del ofi-
cio era mayor, pero fue disminu-
yendo gradualmente, y como hemos
dicho su recitación está reservada
en la actualidad al clero y a los re-
ligiosos...; pero es sumamente de
desear que también ellos (los segla-
res) tomen parte activa en el canto
o en la recitación de Vísperas en
los días festivos, en sus respectivas
parroquias".

Si el domingo es día de santifica-
ción positiva, es también día de
descanso reparador para el cuerpo y
de recreación honesta. Por esto un
domingo no sería perfectamente per-
fecto ni cristiano si se descuidase
y no se diese lugar a un esparci-
miento razonable. La parroquia no
puede olvidar este aspecto, al lado
de los actos litúrgicos y contando
con ellos han de organizarse los
juegos y diversiones: juegos sanos,
diversiones santas.

Tres son pues los elementos del
domingo que ha de atender con ca-
riño especial toda A. C.: Misa Ma-
yor parroquial, Vísperas y esparci-
miento honesto. Para que se haga
posible la cristianización del do-
mingo en cada parroquia deberá cada
Junta Parroquial crear el Secre-
tariado de Religión y dentro de él
la sección que atienda a la diver-
sión honesta del domingo.

¡Qué domingo hermoso, qué do-
mingo santo, si la Acción Católica
recoge estas ideas y pone manos a
la obra de la santificación completa
y perfecta del día del Señor!

4.ª Lección LE EJERCICIOS ESPIRITUALES

Desarrolló el tema cuarto sobre
"Ejercicios Espirituales" con sín-
cera y profunda unión, el Secretario
de la Junta Diocesana, don Adolfo de
la Peña.

Dice que nada pretende enseñar
con sus palabras, ya que todos los
presentes conocen perfectamente la
importancia de los Ejercicios Es-
pirituales y todos están compenetrados
de la necesidad de practicarlos. In-
tenta nada más inflamar a todos en
el amor a los ejercicios y enervo-
rizarlos con ellos, porque no basta
conocer, sino que es necesario que
la voluntad se mueva.

Habla del Primer excelso ejerci-
tante, Jesús, y de los apóstoles, que
le imitan en la práctica de los san-
tos retiros.

La Iglesia constantemente indica
la misma necesidad de que se prac-

tiquen los ejercicios espirituales. Ci-
ta el señor De la Peña diversos San-
tos Padres, para continuar con la



exposición de la Encíclica "Mens nos-
tra" del inolvidable Pío XI, en la
que dice que los Santos Ejercicios son
indispensables para todos: obreros,
oficinistas, profesionales...

No son, pues los Ejercicios Es-
pirituales algo exclusivo de los
sacerdotes, de la A. C. o de algún
grupo selecto, sino que a todos con-
viene y para todos son indispensa-
bles, según expresión del Romano
Pontífice.

Hoy, continúa el conferenciante,
son los Ejercicios más necesarios que
nunca, dada la carrera vertiginosa
de la vida que no deja tiempo para
dedicarse a cuestiones tan vitales
como es la consideración de las ver-
dades eternas. De ahí precisamente
la necesidad de que se haga de vez
en cuando un alto en el camino pa-
ra pensar en el más allá.

Grabado profundamente en los co-
razones el amor a los Santos Ejerci-
cios naturalmente se procederá a
la extensión del movimiento de los
mismos. Para ello los primeros ob-
jetivos a cubrir son: 1) Disponer de
un dirigente en cada parroquia que
se encargue del movimiento general
de Ejercicios. El medio para con-
seguirlo es que alguien en la parro-
quia los haga. 2) Conseguir que ca-
da año se supere en la parroquia el
número de ejercitantes del año an-
terior.

Y a esto se llegará creando am-
biente de Ejercicios entre todos: los
que ya los conocen y aquellos que
todavía los ignoran. En ambos casos
es único y eficaz medio la práctica
de los Retiros mensuales; pero ver-
daderos retiros, de medio día al me-
nos, en los que se observe riguroso
silencio...

Como inquietud inmediata señala
el conferenciante la urgente necesi-
dad de terminar la Casa Diocesana
de Ejercicios Espirituales. Repasa la
historia de la misma, hace desear
el amor y entusiasmo que por la
Casa sentía el difunto Arzobispo,
doctor Muniz Pablos, entusiasmo
heredado por la Acción Católica. Di-
ce oímne el Excmo. Sr. Arzobispo
que felizmente nos gobierna ha he-
cho suya la obsesión por el rápido
término de la Casa Diocesana, de-
mostrada en la actual Campaña que
actualmente mueve la Acción Cato-
lica y que está patrocinada por el
Prelado.

Finaliza el señor De la Peña su
importante lección con la consigna
de que todos los asistentes sean pre-
goneros de esta inquietud por to-
da la Diócesis.

5.ª Lección: LA EDUCACION CRISTINANA EN LA FAMILIA

Da principio el señor Lozano a su
magnífica lección, que versó sobre
(Pasa a la segunda página).

Información Diocesana

Semana de orientación familiar

Organizada por los Consejos Diocesanos de los Hombres y las Mujeres de A. C. se celebrará del 20 al 25 del corriente una semana de conferencias de orientación familiar, a cargo del M. I. Srr. Emilio Enciso Viana.

Los temas de las conferencias son los siguientes:

Día 20.—Problemas matrimoniales.

Día 21.—¿Convivir? ¿Conllevarse? ¿Comprenderse y compenetrarse? ¿Amor?

Día 22.—Apostolado en el marido. (Solo mujeres).

A las ocho de la tarde tendrá lugar en el Salón Artesonado de Fonseca una conferencia solamente para hombres, con el tema "La familia en la actual sociedad", por el doctor don Fernando Alsina González.

Día 23.—El Papa y las madres (Solo mujeres).

A las ocho de la tarde y en el mismo Salón Artesonado de Fonseca pronunciará don Alvaro D'Ors Pérez Feix, una conferencia sólo para hombres con el tema "La vida familiar. La orientación de los hijos. La formación de su moral".

Día 24.—Para los despijados: austeridad, sí; tristeza, no; alegría, sí; desenfreno, no.

Día 25.—¿Métodos nuevos de educación?

Conferencias para las jóvenes

Los días 27, 28 y 29 del corriente pronunciará el M. I. Sr. D. Emilio Enciso Viana tres conferencias para las jóvenes, que organiza el Consejo Diocesano de las Jóvenes de Acción Católica.

Las conferencias tendrán lugar en el Salón Teatro, a las ocho de la noche. A ellas se invita a todas las jóvenes de Santiago.

San Martín Dumicense...

(Viene de primera página).

En Pontevedra fundó los monasterios de "Podium", "Poyo" y "Tambo" en la isla de este nombre, célebre este último por la poética historia de Santa Trahamenda, la "Abogada de la saudade".

De todas las fundaciones monásticas del Santo, la más importante en todos los órdenes es la de Dumio, cerca de Braga, de cuyo monasterio toma el sobrenombre y fué Abad hasta su muerte—20 de marzo 580—juntamente con el de Prelado de Braga.

Alma verdaderamente selecta nos dejó una serie de libros, todos ellos notabilísimos. En el aspecto ascético, grandemente influenciado por el filósofo "Salica", compuso para el rey Miro la "Formúla Vitae honestae" que es una exposición de las virtudes cardinales; a este orden pertenece también "Pro repelenda jactancia", "De superbia", "De ira", y "Exhortatio humilitatis", etc.

En el orden disciplinar conservamos suyos una colección de 85 cánones—"Capitula Martini"—referentes al segundo concilio de Braga convocado y presidido por él.

En el orden que podemos llamar literario se conservan algunas poesías y su máxima obra "De consecratione rusticorum"; ésta es de un extraordinario valor para la historia de la cultura gallega por tratar en ella de las creencias, prácticas religiosas y costumbres de nuestros

Aquí tenemos la fortuna de nuestra gran unidad Católica

Si en el aspecto moral somos rigoristas, de ello nos gloriamos

Declaraciones del Cardenal Primado Dr. Pla y Deniel

El diario "El Alcázar" en su edición para Toledo publica hoy unas declaraciones del Cardenal Primado al periodista Gomez Camarero en las que adjudiendo a su última Instrucción pastoral sobre la Prensa católica el doctor Pla y Deniel afirma: "Mi objetivo al publicarla era defender la existencia de la Prensa católica y proclamar primero el derecho de la Iglesia en este aspecto, porque la Iglesia necesita el Apostolado de la Prensa como a otros apostolados, y en cuanto al hecho, amparar a las publicaciones católicas contra los conceptos injustos o de menosprecio.

Cierto que hoy no hay en España Prensa oscura ni Prensa impia, pero esto no basta. Después de mi exhortación pastoral vinieron las normas de los metropolitanos que firmamos yo, como presidente y el Arzobispo de Granada como secretario, normas que se establecieron principalmente en la publicidad de los espectáculos y que han sido aceptadas por 27 diarios españoles, en tre ellos "Ya", de Madrid; "La Gaceta del Norte", de Bilbao; "Ideal", de Granada; "Diario Regional", de Valladolid; "Diario de Barcelona", de Barcelona; "El Noticiero", de Zaragoza, etc. Se ha reorganizado la Junta Nacional de la Prensa Católica que funcionará mucho en el próximo año. De los cien diarios españoles, una cuarta parte de ellos han aceptado, como se ve, las normas de la Iglesia y se han comprometido a seguirlas.

Aludiendo a las calificaciones morales de las películas dice: "El día en que los empresarios de espectáculos vean que estas calificaciones repercuten en la taquilla, ya será otra cosa. Como en la censura de películas los representantes eclesiásticos sólo tienen el derecho de alzada y no el de veto, hay que recurrir al susodicho procedimiento para mejor amparo de la conciencia católica".

El doctor Pla y Deniel se refirió también a la actitud rigorista que en ciertos aspectos se le atribuye y asegura:

"Se me achaca un rigorismo que en puridad es el rigor de la conciencia católica española y a ello es a lo que quiero atacar. La lucha —puedo decirlo así— es más de extranjeros que de nacionales. ¿Por qué? Porque aquí tenemos la fortuna de nuestra gran unidad católica. Porque aquí el protestantismo no cuenta. Por ejemplo una estadística toledana revela que en ella los protestantes no llegan a media docena".

En la época del bloqueo de España recibí a muchos extranjeros cargados de paciencia. Extranjeros de diversas concepciones religiosas. Tuve ocasión de decirles que yo respecto las cosas de sus respectivos países, pero que no pueden pretender que nosotros las aceptemos aquí. Tenemos una unidad católica de

hecho y hemos de sostenerla para bien de la sociedad y de la Patria. Si en el aspecto moral somos rigoristas, de ello nos gloriamos. Aunque con mucha dificultad los españoles y las familias españolas conservan sus virtudes tradicionales. Dígales entre otras cosas el coeficiente de natalidad en la capital y provincia de Toledo al menos el número de nacimientos es del triple a veces del de defunciones. En otras naciones de Europa ese cociente es aterrador tienen el problema del "hijo único". España, al-



canza el más alto nivel de moralidad.

En estas manifestaciones aludió también el primado a los problemas de índole religiosa planteados actualmente en la diócesis de Toledo y anunció que el día 3 de abril de 1951 comenzará en esta capital un concilio provincial al que asistirán los obispos sufragáneos.

También afirmó que se han reconstruido ya la mitad de los 200 templos devastados en la diócesis durante la guerra. El problema de las vocaciones eclesiásticas se encuentra virtualmente resuelto y añadió que en 1951 es probable que sea coronada canónicamente la Virgen de la Esperanza, una de las imágenes más antiguas de la Virgen que se venera en esta ciudad.

Dos momentos gráficos del magro acontecimiento de la proclamación del Dogma de la Asunción.



pesinos de aquellos tiempos, al hablar del origen y daños de los ídolos y objetos que éstos veneraban.

Esta es a grandes rasgos la señera figura del apóstol de los suevos, San Martín Dumicense, varón de eximia virtud y celo por el que el paganismo céltico fué trocado en culto al Dios verdadero.

Por eso muy justos los homenajes tributados al gran Santo por las más altas jerarquías de la Iglesia gallega y portuguesa; así como de la Cultura de las dos naciones hermanas.

ANTONIO RODRIGUEZ FRAIZ
Párroco de Cervás

SECRETARIADO DE MORALIDAD

◆ CENSURA ◆

HOJA NUMERO 46

CINE

Calificación oficial de la Iglesia

LA BELLEZA DEL DIABLO. — La propia densidad del asunto y su solución meramente natural y humana, así como algunas escenas inconvenientes no la hacen apta más que para personas formadas. 3—Mayores

TEARTO APOLO. — Se apunta un adujterio. Inconveniencias en el diálogo. La fidelidad y el cariño de una

SUCESIONES DE
Manue Ignacio González
Especializaciones en Pañería
Sobremesa, 46 y 48 SANTIAGO

La Villa de París
DORNO SANTOS y C.ª, S. L.
SANTIAGO
Sotomayor, 8 y 10.—Teléfono 1424
Especialidad — Camisería a medida
Equipo para novios

MANAICRIO QUIRURGICO DE
SAN LORENZO
ALSINA y M. DE LA RIVA
Teléfono 1009 SANTIAGO

Pañerías PARDO
Artículo para Caballero
Casa especializada en
Prepuestero, 28 SANTIAGO

Imprenta VELU
Casas Reales, 12
Tel. 2354
SANTIAGO DE COMPOSTELA

Rábago y Carreras, S. L.
Conservas
Puebla del Caramiñal
(Coruña)

BANCO PASTOR
Casa fundada en 1776

Capital suscrito...	Pesetas 100.000.000,00
Idem desembolsada...	" 44.000.000,00
Fondo de reserva...	" 84.085.273,76

Central: LA CORUNA
Teléfono núm.º 4.100 (ocho miles)
Agencia Urbana en Cuatro Caminos: LA CORUNA
Tel.º Núm.º 2212

SUCURSALES:
Banco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Pungas Carballino, Carballo, Sobreira, Celanova, Chanarúa, El Ferrol del Caudillo, Fonsagrada, Gijón, La Estrada, La Guardia, LUGO, MADRID, Marina de Oro, Mondoñedo, Monforte, Mugia, Noya, Ordenes, ORENSE, Ourense, PUNTEVEDRA, Puebla del Caramiñal, Puenteareas, Puenteareas, Ribadavia, Ribadesella, Ruz-Petín, Santa Marta de Ortigueira, Sarria, Táb, Verín, VIGO, Vilaalba, Vimianzo y Viveiro
(Aprobado por la Dirección General de Banca y Bolsa con el número 577)

esposa apartan del vicio a su marido. 3—Mayores.

UNA MUCHACHA IRRESISTIBLE. — Defectos de forma, escenas de revista y un concepto de excesiva libertad familiar son sus inconvenientes. 3—Mayores.

WISCHESIER 73. — Campean los cínicos odios y venganzas de los que imponen la ley por sí mismos. Deseo y cumplimiento de fratricidio. Conducta libre de la protagonista. 3—Mayores.

A REIR MUCHACHOS. — Aunque algún argumento no es del todo conveniente, por el carácter completamente cómico y la intención del lector, resulta ofensivo. 1—Todos, incluso niños.

¡NO ME DEFRIENDAS, COMPADRE! Rápida exposición de conductas nada edificantes, exhibicionismo, insinuaciones y abundantes equívocos, resultan inconvenientes, pese al continuo afán cómico de la cinta. 3—Mayores.

SANGRE EN CASTILLA. — Escenas crudas por su forma y diálogo, Pasiones brutales contrastadas con el heroísmo y abnegación de unos patriotas. La conversión del personaje central y la imposición de la

FARMACIA DELGADO
Santiago de Compostela
Rúa del Villar, 54 Teléfono 1325
HUERFANAS, 1

Sanatorio y consultorio del Dr. José Puente Castro
VIRGEN DE LA CERCA
SANTIAGO

MOSQUERA
Generos de Punte — Perfumería
Baratigos — Artículos de Viaje
Camisería — Confecciones
Prepuestero, 21 Telf. 1.127
Santiago de Compostela

OPTICA
GAMALLO
Gran Tintorería España
Sin igual en Galicia
Teléfono núm. 1023
Cesp. Central SANTIAGO

justicia resta gravedad a los reparos señalados. 3—Mayores.

VORAGINE. — La asperza del tema y cierta confusión producida por el estado de hipnotismo y la influencia que éste puede ejercer en las personas, solo la hacen apta para quienes tengan un sólido criterio. 3—R.—Mayores, con reparos.

TEATRO

Calificación oficial de la Iglesia

AL AMOR HAY QUE MANDARLO AL COLEGIO. — Comedia en cuatro episodios, de Jacinto Benavente. Ningún reparo positivo puede oponerse y algunos negativos nacen del desarrollo del asunto, un matrimonio no muy bien avenido. 3—Mayores.

AMERICAN SHOW. — Variedades de varios autores. Su presentación es en general decorosa pero, para dar tiempo a la preparación de los números, el caricato Gustavo Ré cuenta algunos chistes, que no pueden ser mas crudos e inconvenientes. Hay que salvar la variabilidad del espectáculo. 3—R.—Mayores, con reparos.

LA CASA DE LOS ENREDOS. — Farsa cómica en tres actos, de Daniel España. Ambiente chabacano; defectos de forma. Frases de marcado doble sentido. El carácter cómico de la farsa resta peligrosidad al conjunto. 3—Mayores.

LA CONDESA DE LA BANDA. — Comedia en dos jornadas, de Manuel Halcón. No hay grandes reparos dignos de ser consignados. Los turbios antecedentes del protagonista masculino y alguna frase cruda son los defectos principales que empañan la acción. 3—Mayores.

EL CUARTO DESEO. — Obra en tres actos, de Manuel Pombo Angulo. El tono que pretende ser moralizador no está plenamente logrado. En cuanto a la forma, ciertas ligerezas de sus personajes, el ambiente libre en que se desenvuelven y las continuas frases demasiado atrevidas, intencionadas e irónicas, enturbian. Cuanto de afeccionador quiere encerrar la comedia. 3—R.—Mayores, con reparos.

LIBROS
DE ARPILLERA A SEDA. —x Novela, de Warwick Deeping. Pese a

la buena intención que parece advenirse en el autor, la obra tiene conceptos equivocados en el aspecto moral y escenas crudas y sensuales que la hacen peligrosa.

EL CALLEJON DEL CORDILERO. Novela, de Warwick Deeping. Se desarrollan doctrinas envueltas en razones más o menos eugenésicas, que suponen un total olvido de la moral cristiana y de sus leyes. Rechazable.

LA TIERRA PROMETIDA. — Novela, de Warwick y Deeping. Mantiene un sentimentalismo inmoral, muy tentador y peligroso, al que hay que añadir algunos toques de doctrinas contrarias a las de la Iglesia Católica en lo relativo a nacimientos y a la muerte. Rechazable.

EL IDIOTA. — Novela, de Fedor Dostoyevsky. Como casi todas las obras de este autor, está escrita en un tono sombrío y amargo, por cuyo motivo así como por la escabrosidad de algunos pasajes resulta peligrosa. Lectores formados.

El Día del aspirante...

(Viene de segunda página).
Pío Escudeiro con su acostumbrada elocuencia.

Los equipos titulares de los Aspirantes de Vimianzo y Cee, se disputaron en reñido partido de fútbol, celebrado a las cinco de la tarde en el campo de deportes del Colegio, un valioso trofeo regalado para este fin por el Consejo Diocesano, que terminó con una bien merecida victoria de los ceenses, y al finalizar dicho partido se obsequió a los asistentes con una velada literario-musical en la que los cuadros artísticos de los Jóvenes y Aspirantes del Centro de Cee y Aspirantes del Mira, hicieron las delicias de los espectadores durante más de dos horas con un selecto programa que constaba, entre otros, de los siguientes números: "Coro de cocineros", cantado por el coro de títeres del Aspirantado de Cee; "Un duelo a muerte", comedia a cargo del cuadro artístico de los Jóvenes de Cee; "A volta do americano", comedia gallega, por los aspirantes de Mira; "Coro de monaguillos", por el citado coro de títeres, y "Con cloruro", juguete cómico, a cargo de los aspirantes de Cee. Fueron todos muy aplaudidos.

El broche final de tan hermoso día lo pusieron los aspirantes de esta comarca a los pies de Jesús Sacramentado y de su Santísima Madre la Virgen de la Junquera, con un Acto Eucarístico y consagración a la Madre del Cielo dándoles gracias, y pidiéndoles que el nuevo curso sea fructífero en gloria de Dios y obras de Apostolado.

CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE LA CORUNA
(FUNDADA EN 1876)

SUCURSALES: LUGO — ARZUA — BERTANZOS — CARBALLO — CERVILLAS — ORTIGUEIRA Y PUENTES DE GARCIA RODRIGUEZ

Agencia en Madrid: Instituto de Crédito, Alcalá, 22

Imposiciones ordinarias a plazos — Préstamos y Créditos Hipotecarios — Compra y Depósito de Valores por cuenta de Imponentes — Depósito de Alhajas y efectos — Huchas a domicilio — Seguro de Ahorro

PRIMERA CORUÑESA, S. A.

Capital: 3.000.000 Ptas.

FABRICA DE HILADOS DE TEJIDOS DE ALGODON

JUAN FLOREZ, 30 AL 42. LA CORUNA

FABRICA DE CHOCOLATE de JESUS RAPOSO Y Cía.
CARAMELOS, GALLETAS
Huérfanos, 15.—teléfono 1401. — Dirección, Teleg. CHORAMELUS
SANTIAGO DE COMPOSTELA

ANO: 20 ptas.
SEMESTRE: 10 "
NUM. SUJETO: 1 "

Lugares de venta: Santiago: Kioskos de Puerta Fajera, Toral y Cervantes
La Coruña: Kioskos de Juana de Vega

Escritores convertidos

Entre los Premios Nobel contamos con un grupo de buenas escritoras contemporáneas. Son nombres bien conocidos de todos: Selma Lagerlöf, Pearl S. Buck, Gracia Diceda, Sigrid Undset, Gabriela Mistral. De todas ellas, Sigrid Undset es la que mejor conoce el alma femenina. La escritora noruega "ha consagrado toda su vida a estudiar a la mujer. Y no la ha estudiado con la curiosidad del transeunte o del aficionado, sino que se consagra a su propia vivisección para responder a una severa angustia que la atormenta, para descubrir la causa de esta pena inexplicable".

Sigrid Undset nació en Kallundborg en 1882. Su padre, ilustre arqueólogo, era catedrático de la Universidad de Cristiania. Estudió en la Escuela de Comercio de la capital noruega. Queda huérfana a los once años. En la oficina comercial, donde trabaja como empleada, entra en contacto con las jóvenes de su medio social; en las calles y en las reuniones observa la superficialidad de la vida femenina, saca buenas enseñanzas para sus novelas.

La carrera literaria de Undset comienza en 1907 con la publicación de "La edad feliz" y "Marta Ovlie". A partir de 1912 su obra adquiere amplia difusión. En 1928 le fué otorgado el Premio Nobel. El Gobierno de Noruega le concedió la Gran Cruz de San Olaf. Por primera vez tal distinción se otorgaba a una mujer que no era de sangre real, el rey Haakon VII, al imponerle la condecoración, dijo que se premiaba a la escritora católica "por sus triunfos sobresalientes en el mundo literario y por los servicios rendidos a la Patria".

Durante la última guerra, al producirse la invasión germana se alistó en la Defensa civil; después de perder en la lucha a uno de sus hijos huyó a Suecia. Después de residir unos años en Estados Unidos, volvió a su patria para morir en el pueblito de Lillehammer, una luminosa tarde de junio de 1949.

Después de una crisis religiosa de diez años, Sigrid se convirtió al catolicismo en el año 1925, en la antigua catedral católica de Hammer, que ella ayudó a reconstruir. Pero las inquietudes religiosas de la escritora habían turbado su vida desde la juventud. Su alma escogida se había mostrado siempre rebelde a las ideas que le inculcaban. No estaba de acuerdo con los derechos de la mujer que se defendían en el colegio que frecuentaba, ni con el pensamiento de Wergeland, ni con los postulados dramáticos de Bjornson. En aquella escuela de Ragna Nielse imprime nuevas orientaciones a su espíritu; descubre el fanatismo de ciertas creencias; lee a Lutero y se hace antiluterana. En su familiaridad con la Historia aprende "que el Cristianismo histórico había predicado un Jesús que podía perdonar los pecados a todos los hombres, porque es Dios y Creador".

Al leer la "Vida de Jesús", de Renán, comprende toda la grandeza de la misión apostólica, sostenida con el testimonio de la vida y de la muerte. Aun sin conocer las verdades fundamentales llega a la conclusión de que la Iglesia católica es la misma fundada por Cristo. Y la historia de la Reforma no es para ella otra cosa que la historia de una rebelión contra el Cristianismo. Considera también el culto a los santos y el culto mariano como la cosa más natural, imprescindible para la vida del espíritu.

Penetrada de estas verdades deja la religión de sus mayores, a pesar de la oposición de su marido y entra en el seno de la Iglesia católica. Su conversión imprime una nueva orientación moral a su obra. Y en el sosiego de su senectud confiesa: "Lo que Dios me ha dado a través de su Iglesia es difícil de expresar con palabras. Sus mismos la-

SIGRID UNDSSET

Por Benito VARELA JACOME



bios nos han dicho que El nos otorga Su paz, pero que Su paz no es

la que da el mundo. Es una paz diferente. Es algo así como la paz que reina en las profundidades del Océano."

* * *

Las novelas de Sigrid Undset son un trasunto de la realidad. Están llenas de reacciones humanas, de angustias, de pasiones, de anhelos eternos. Sus primeras obras, "La edad feliz" y "Marta Ovlie" reflejan la vida de las jóvenes de principios de siglo, en el frío invierno de Cristiania; jóvenes que trabajan y mantienen sus ilusiones amorosas en las calles de la ciudad. En "La orquídea blanca" y "La zarza ardiente" describe la crisis espiritual de un alma que pasa del protestantismo al seno de la Iglesia.

Sus sorprendentes cualidades de observación campean en las novelas "Jenny", "Pobres seres", "La Primavera", "El resplandor del espejo encantado", "Las Virgenes prudentes", "Nubes de primavera", "Ida Elisabeth", "Madame Dorothea", "En el desierto", "La hija de Gunnar".

Pero las obras más logradas de la

novelista noruega son los cuadros épicos de la Edad Media, en los que sorprendemos una mezcla del lenguaje de las sagas con el moderno. Este aliento poético y mitológico cristaliza en "La leyenda de Viga-Ljot", "La leyenda de San Halvard", "La leyenda del Rey Artus", "Olav Andusson" y "Cristina, hija de Laureano".

Su obra maestra "Cristina, hija de Laureano", que mereció la distinción del Premio Nobel, es una epopeya trágica en tres tomos, glorificación de la Iglesia antigua, evocación profunda de la vida noruega en la Edad Media.

Las novelas de Sigrid Undset siguen la corriente realista. A veces descubrimos atisbos de la obra de Zola. La libertad de las costumbres modernas está tratada con gran verismo. La ambientación está perfectamente lograda. La crudeza de las escenas se impone a menudo, pero la intención ejemplar, zeleccionadora, prevalece. Y siempre nos queda después de la lectura, el regusto de un estilo lleno de matizaciones

Existencialismo, Teología, Vida Cristiana

Por A. Salgueiro Costa,

Párroco de Cangas

Extrañeza causará a muchos el enunciado de este artículo, por la junta de elementos al parecer incoherentes. Esperamos no obstante llegar a una conclusión coherente con el enunciado mismo.

Como lo define un autor, "el Existencialismo es una filosofía del hombre contra la filosofía de las cosas y es una filosofía que trata de captar en vivencia inmediata el ser concreto humano en su inquietante existencia real contra la filosofía de conceptos, que, según el Existencialismo, matan, ocultan, alejan de nosotros nuestro auténtico ser humano, que es ante todo vida ferviente, transparente a sí misma, en una intuición inmediata. "autogno-sis" inefable".

Objetivamente considerado, y prescindiendo de perversos fines e intenciones que puedan tener y de hecho tienen los autores del llamado Existencialismo, se aprecia que, en sí, es un ansia de perfección del conocimiento, buscando lo concreto, lo personal, lo interno, lo que tiene vida consciente de sí mismo y puede, por tanto, proyectarse al exterior y ser captada, en su vivir interno, por otro ser cognoscente.

Ante esta filosofía existencialista, en el fondo subjetivista y atea, entendemos que la filosofía cristiana no debe situarse enfrente de este nuevo sistema para combatirlo de lleno, sino que procede más bien separar primeramente lo que en él pueda haber de bueno y luego arrojar solamente la cizaña al fuego. El propio Hijo de Dios tomando la naturaleza humana caída para levantarla, aprovechando en ella el poco bien natural que aun le quedaba, y enseñando luego que no debe extinguirse la mecha aun humeante o terminar de romper la caña ya resquebrajada... nos enseña a aprovechar lo poco de verdad y de bondad que pueda aun quedar. Ese es el proceder de almas grandes.

Sabemos que la atención que el gran Santo Tomás prestaba ya en sus años juveniles a los sistemas filosóficos paganos, sobre todo la filosofía de Aristóteles y también la de Averroes, llegó a preocupar a la Orden Dominicana y a la misma Iglesia por lo audaz de su ingenio. Mas luego se ha visto con asombro que su intención era recoger todas las partículas de luz que andaban dispersas y confundidas con el error, y así, no despreciando nada de bueno o verdadero,

antes bien, aprovechándolo todo, levantar el gran edificio coherente y armónico del saber humano que depositó a las plantas de la Teología como Reina. Trazar la verdadera jerarquía u orden de las ciencias, colocándolas como siervas rendidas a las plantas de su soberana, la Sagrada Teología, esa es la gran obra del angelico Doctor.

Ahora bien, la Teología y la Vida Cristiana ¿no tendrán nada bueno que recoger del existencialismo? "Fijémonos en que el existencialismo, como nos lo proponen moderadamente, es, en sí mismo un ansia de perfección del conocimiento, y puede ser que sea aprovechable en nuestro orden.

En efecto el sistema actual del estudio o enseñanza de la Teología, como de la predicación y exposición escrita de los misterios de la fe y verdades reveladas nos ponen de hecho en conocimiento interno, espiritual, vital, de los mismos?

En concreto: ¿Los tratados teológicos de la Eucaristía; por ejemplo, o de la Santísima Virgen, llegan a poner nuestras almas en contacto vital, espiritual, con el alma eucarística de Jesús o con el vivir de la Virgen María en sus distintos misterios? Verdad es que no es así. Y estudiando esas verdades, de suyo tan conmovedoras, y oyéndolas predicar, muchas veces nos quedamos sin calor y sin vida, lo cual no podría ser si estableciéramos contacto espiritual con el vivir de Jesús y de María. Los conceptos de que nos valemos nos dan algún conocimiento pero mantienen oculta la cosa, el espíritu.

Creemos, en consecuencia, que de esta ansia de conocimiento espiritual, directo e inmediato, en cuanto puede ser, tenemos mucho que aprender. Así la enseñanza sería viva; la predicación, espiritual, y los tratados de estas materias nos llevarían a un contacto vital.

Y así, no basta exponer teológica, histórica o filosóficamente el tratado de la Eucaristía; es necesario llevar a establecer contacto vital con el alma de Jesús Sacramentado, con sus pensamientos, afectos, amores, ansias, deseos, preocupaciones, para hacerlos nuestros y, en la medida de nuestras fuerzas, procurar su realización.

Lo mismo decimos en cuanto a la Santísima Virgen: no basta exponer el misterio de su Concepción Inmaculada, su Virginitad, Maternidad

divina y humana; hay que exponer, luego, como vivía y vive la Virgen Inmaculada su vida de Inmaculada, de Virgen, de Madre, de corredentora y de Mediadora nuestra. De no hacerlo así, quedamos a gran distancia del alma de María y no conocemos su vida, no podemos convivir con Ella, y así nuestra piedad mariana o eucarística nunca son lo que debieran ser.

Aquí está también la raíz de una buena formación para el apostolado: al llegar a establecer contacto, unión espiritual con los pensamientos y amores de Dios, Jesucristo, la Santísima Virgen, la Iglesia, etc.

He ahí, pues, lo que debemos aprender de esta nueva filosofía del conocimiento en este sentido y punto concreto; y he ahí también una consigna para el nuevo curso.

Nuestra gratitud

Ha finalizado la Campaña pro Casa Diocesana de Ejercicios Espirituales en la que, acaso como nunca, tomé parte activa de mod entusiasta la Prensa toda y las emisoras de la Diócesis.

No podemos menos de hacer constar desde estas columnas nuestro profundo agradecimiento a los señores Directores de Prensa y Radio, que, tomaron con tan fervoroso interés una Campaña de tan capital importancia para nuestra Diócesis.

LA COLECTA

Aunque sea muy prematuro decir algo que pueda considerarse definitivo respecto de la colecta, celebrada el día 19, en pro de la Casa Diocesana de Ejercicios, podemos adelantar que en Santiago la cantidad alcanzada, incluidos también varios cuantiosos donativos, rebasa las 100.000 pesetas (cien mil).

Empiezan a recibirse noticias de las parroquias, colegios, Conventos de Religiosos etc., las que hacen concebir halagueñas esperanzas y demuestran por de pronto, cuanto haya sido el entusiasmo con que en la Diócesis se recibió esta Campaña, patrocinada por el Excmo. Sr. Arzobispo y desarrollada por la Acción Católica.